

- ⁴⁹ Там же. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 15 648. Л. 8 об.
- ⁵⁰ ОРРК НБЛ. Д. 1309. Л. 60 (893) об.
- ⁵¹ РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 195. Л. 58.
- ⁵² Там же. Ф. 353. Оп. 1. Д. 1252. Л. 2–3.
- ⁵³ *Сироткин С. В.* Один год из жизни Балахны. С. 126.
- ⁵⁴ ОРРК НБЛ. Д. 1139. Л. 22 об.
- ⁵⁵ Там же. Д. 1056. Л. 31; РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 12. Л. 8 об.
- ⁵⁶ ОРРК НБЛ. Д. 1139. Л. 231 об., 242, 263–263 об.
- ⁵⁷ Там же. Д. 1056. Л. 108 об.–109, 119, 122, 144–144 об., 156, 157 об.–158, 165 об., 169, 169 об., 172 об.–173, 177 об., 180, 191.
- ⁵⁸ *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 289–290, 294; *Филатов Н. Ф.* Города и посады...: Дис. ... докт. ист. наук. С. 340–345, 378.
- ⁵⁹ РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 12. Л. 8 об.
- ⁶⁰ Там же. Ф. 281. Оп. 1. Д. 396. Л. 42 об.
- ⁶¹ *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 279, 289.
- ⁶² РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 15 648. Л. 14.
- ⁶³ Действия Нижегородской ГУАК. Т. 15, вып. 1. С. 97, 124, 131, 133, 138, 142, 144, 147–148, 149.
- ⁶⁴ *Барсуков А. П.* Списки городовых воевод и других лиц воеводского управления Московского государства XVII столетия по напечатанным правительственным актам. СПб., 1902. С. 13.
- ⁶⁵ Действия Нижегородской ГУАК. С. 107, 108, 136.
- ⁶⁶ *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 162–163.

Э. Монахан

К ВОПРОСУ О РОДОСЛОВНОЙ КУПЕЧЕСКОЙ ДИНАСТИИ ФИЛАТЬЕВЫХ *

Н. Б. Голикова изучала феномен гостей наиболее пристально из всех ученых, занимавшихся этой темой¹. Помимо прочего, Голикова отметила, что некоторые династии гостей довольно быстро достигли весьма заметного положения. Это были купеческие семьи, которым удавалось успешно вести дела на протяжении многих десятков лет. Нам представляется, что пристальное изучение одной из таких семей позволит больше узнать о причинах успеха наиболее значимых купеческих семей России раннего Нового времени. Данное исследование знакомит читателя с выдающейся купеческой династией Филатьевых.

Известность приходит к Филатьевым в XVII в. Спектр коммерческих интересов этой династии был весьма широк: производство соли, торговля мехами, товарами из Китая и Сибири. Эти гости, которые, как говорится во многих исследованиях, вели торговлю в Сибири более широкую, чем какие-либо другие иноземные купцы, также попали в поле зрения Голиковой.

В отличие от многих гостей, успех этой семьи не был столь внезапным, а стал плодом трудов нескольких поколений. Первый из известных нам представителей Филатьевых жил в начальные годы правления династии Романовых. Семья постепенно создала себе репутацию честного и надежного партнера и стала вхожа в высшие правящие круги. К концу века Филатьевы были одними из богатейших торговцев. История же семьи как таковой остается во многом загадкой для исследователей. В нашей работе основное внимание обращено на основателей династии и их родственные связи. Информация о Филатьевых до получения ими статуса гостей довольно скудна. И все же эти обрывочные данные дают нам возможность частично реконструировать генеалогическое древо этой выдающейся российской купеческой династии, которая, хотя и не попала под пристальное внимание историков, все же значительно расширяет наши представления о торговой культуре России раннего Нового времени.

Вслед за краткой справкой о первом известном представителе династии Филатьевых в исследовании рассматриваются его возможные потомки. В частности, мы рассматриваем четырех представителей династии, которые вели торговлю в Москве в XVII в. Один из них — купец Тимофей Филатьев — входил в так называемые «суконные сотни», владевшие недвижимостью в Китай-городе в 1670-х гг. Остальные три Филатьева были иконописцами, двое из них в середине XVII в. владели иконными лавками. Являются ли эти Филатьевы представителями династии Филатьевых-гостей мы не установили, но исходя из того факта, что эта фамилия не является распространенной в Московии, такая возможность не исключена. Действительно, некоторые приведенные здесь данные носят гипотетический характер, и тема эта открыта для дальнейших исследований. Надеемся, что работа послужит хорошим подспорьем в точном определении истоков и родословной купеческой династии Филатьевых.

Первые Филатьевы. Первым Филатьевым, вошедшим в привилегированные круги московских купцов, был Василий Иванович Филатьев. Приблизительно между 1600 и 1620 гг. он стал членом Гостиной сотни. Умер Василий в 1632 г.²

В сохранившихся до наших дней документах указаны награды и титулы его предшественников, что свидетельствует об упорном труде нескольких поколений и косвенно подтверждает незаурядный купеческий талант отца Василия Ивановича Филатьева. В 1626 г. царь повелел меховых дел мастеру отобрать 40 соборей стоимостью 300 руб. из мехового торгового ряда. Дело было поручено Ивану Филатьеву из Новгорода³. Тот факт, что первый из Филатьевых, получивший статус привилегированного купца, был по отчеству «Иванович», позволяет предположить, что Иван Филатьев — поставщик мехов в 1626 г. — был отцом Василия. Это открытие дает возможность установить корни династии Филатьевых⁴. Однако несмотря на то, что «Филатьев»

— редкая для XVII в. фамилия, имя «Иван» было самым популярным в России того времени, его носило около 10 % мужского населения страны⁵. Более того, по некоторым данным купеческая династия Филатьевых происходила из Архангельска, в то время как поставщик меха 1626 г. был из Новгорода — города, откуда пошел меховой промысел в северо-восточных землях и где имелись многочисленные торговцы этим товаром⁶. Таким образом, для подтверждения родственной связи между двумя названными Филатьевыми требуются дополнительные факты. Пока что это только предположение. Тем не менее, есть основание думать, что Василий Иванович Филатьев, ставший членом Гостиной сотни, был сыном человека, разбиравшегося в торговле, в частности, в торговле пушниной. В любом случае у Ивана (родоначальника династии) был один сын — Василий Иванович Филатьев, который стал первым из их рода членом привилегированного круга московских купцов.

По всей видимости, у Василия Ивановича Филатьева было три сына — Богдан, Иван и Иаков. Все они с успехом продолжили дело отца, благодаря чему его имя и вошло в историю. Действительно, все трое сыновей упоминаются в источниках как московские купцы, а значит к тому времени семья уже добилась определенного положения в столице⁷. Из этой троицы более прославился осевший в Москве Богдан Филатьев, сделавший себе имя и обогатившийся за счет торговли сибирской пушниной — типичный для купцов сценарий успеха. Дело Богдана целиком заключалось в торговле и снабжении. Он был включен в Гостиную сотню в 1621 г. и пробыл в этом звании до самой смерти в 1647 г. В 1630–1631 гг. Богдан был назначен управляющим Соболиным приказом в Москве⁸. Когда срок его полномочий истек, он остался в столице и продолжил активно заниматься торговлей с русским Севером. Его представители несколько раз были замечены на вологодской таможене осенью 1634 г.: дважды они провозили деньги и один раз меха⁹. В 1635 г. Богдан купил мехов на 1100 руб. в Сольвычегодске, что составило четверть всей пушнины, скупленной на местном рынке за тот год¹⁰. Возможно, среди его покупок были и ценные меха на 9000 руб., которые были доставлены в Варшаву к королевскому двору в конце 1636 г.¹¹ В 1641/42 г. Богдан Филатьев снова возглавил Соболиный приказ¹². Умер он в 1647 г. добившись успеха во всем, кроме одного: после себя старик никого не оставил. К счастью, у его брата Ивана было кому передать все нажитое династией состояние.

Иван Васильевич Филатьев состоял в Гостиной сотне с 1627 по 1638 г. Сохранилась регистрационная таможенная запись (в ней, к сожалению, указано отчество, а не фамилия), которая свидетельствует о том, что Иван и Богдан вместе перевозили товары из Западной Европы по реке Двине в 1630 г.¹³ Тот факт, что Иван был включен в Гостиную сотню несколько позже своего брата, говорит о том, что этот статус не обязательно распространялся по умолчанию на ближайших родственников. Можно также предположить, что Иван был младше Богдана. То обстоятельство, что его карьера закончилась

на девять лет раньше старшего брата, говорит о возможной скоропостижной кончине от неизвестной болезни или несчастного случая. Это практически все, что известно о жизни и карьере Ивана.

Возможно, был еще и третий брат, Иаков, который был значительно младше Богдана. Последний вел деятельность с 1621 по 1647 г., а Иаков находился в статусе привилегированного купца с 1659 по 1673 г.¹⁴ Такой временной разрыв в деятельности братьев может иметь следующее объяснение: Богдан и Иаков Васильевичи имели разных матерей, однако это только гипотеза¹⁵

Когда московский купец Иаков Филатьев был возведен в ранг привилегированного купца, имена Богдана и Ивана уже несколько лет как перестали упоминаться, но всего за год до этого его предполагаемый племянник Остафий Иванович Филатьев получил статус гостя. Интересно, связано ли карьерное продвижение Иакова с наследством в виде недвижимости, полученным от его родственника, богатого гостя Семена Стоянова, ведь эти два события разделяло менее года¹⁶. Стоянов был родом из Новгорода и это наводит на мысль о родстве с Филатьевыми. Что же могло связывать их с Новгородом, если исходить из утверждения о том, что семейство Филатьевых родом из Архангельска? Так или иначе свою коммерческую деятельность Иаков вел и в этом северо-западном регионе. В 1669 г. он продал большую партию импортной соли во Пскове и задекларировал 680 соболиных шкур (17 сороков) для экспорта за границу¹⁷. Это свидетельствует о разносторонней географии торговых операций семьи Филатьевых, деятельность которой ассоциируется прежде всего с восточным направлением.

Остафий Иванович Филатьев. О карьере Остафия Ивановича Филатьева, который торговал преимущественно в Сибири и близлежащих регионах, имеется больше документальных данных, чем о деятельности его отца. Продолжительная и успешная карьера Остафия указывает на выдающиеся позиции семьи Филатьевых среди купеческой элиты России раннего Нового времени. В деятельности Остафия прослеживаются подходы, которые помогли ему добиться выдающегося успеха среди конкурентов — в обществе, где связи и протекция играют далеко не последнюю роль.

Остафий был племянником Богдана Филатьева. Он получил деньги в наследство от дяди и расширил свою коммерческую деятельность¹⁸. Его карьера началась с торговли сибирскими мехами, а затем он стал промышленлять и другими товарами. В 1658 г. Остафий получил статус гостя. Этот случай нетипичный¹⁹. Гости становились обычно лишь некоторые купцы, состоявшие до этого в Гостиной сотне. Остафий же стал гостем сразу. Возможно, это произошло потому, что в 1658 г. ряды гостей сильно поредели вследствие эпидемии чумы.

К середине XVII в. Филатьевы стали одними из самых успешных купцов на рынках Сибири, уже достигших к тому времени расцвета. Так, к 1656 г. Остафий Филатьев добился такой влиятельности и доверия, что получил заем

в 3000 руб. из казны сольвычегодской таможи²⁰. Но Филатьевы были не единственными успешными купцами в Сибири. В 1640-е гг. не менее активно действовали Кирилл Борисов и Василий Федотов-Гусельников (с братом). Оба они погибли во время эпидемии чумы, опустошившей Москву в 1654 г.²¹

Начиная с Остафия можно проследить всю родословную семьи Филатьевых на протяжении следующих четырех поколений. Купеческое дело династии оборвалось на третьем поколении, когда в 1756 г. праправнук Остафия Петр Дмитриевич был принят на военную службу²². Большую часть древа Филатьевых еще предстоит воссоздать.

Другие ветви династии Филатьевых. В разгар эпидемии чумы, которую Филатьевым удалось перенести без потерь, услуги иконописца Ивана Филатьева стали очень востребованы. Осенью 1654 г., когда смертность зашкаливала, патриарх Никон уединился для молитвы «в горах и лесах... под открытым небом, живя в палатке, вдали от людей, обогреваясь лишь теплом костра». В это время иконописцы, в числе которых был и Иван Филатьев, были направлены расписывать Трехсвятительский храм, в котором служил патриарх Никон²³. Три года спустя, в январе 1657 г., у иконописцев были выкуплены 20 икон Божьей Матери Владимирской, у которой люди просили заступничества во время эпидемии²⁴. Осенью того же года, в холодный ноябрьский день, когда патриарх Никон служил в Успенском соборе в зеленом воскресном облачении, торговый человек Михаил Филатьев продал еще 10 икон Владимирской Божьей Матери. Ими патриарх благословлял народ от напасти²⁵. Можно предположить, что Иван и Михаил Филатьевы, торговцы в иконных лавках Москвы, приходились друг другу родственниками. У Ивана был сын Тихон, который добился места придворного иконописца²⁶. Возникает вопрос: имели ли эти Филатьевы отношение к Филатьевым-гостям, которые к тому времени хорошо зарекомендовали себя в привилегированных купеческих кругах?

Подобными загадками окружена личность еще одного человека, владевшего недвижимостью недалеко от храма св. Николая Чудотворца «Большой Крест». Эта церковь, во многом определявшая архитектурный облик Китай-города, была построена гостями Филатьевыми в северо-восточной части этого района Москвы (недалеко от Ильинской площади) в 1680-е гг.²⁷ Такое расположение не было случайным, ведь именно здесь на Ильинке шла торговля мехами и шелками, на чем Филатьевы отчасти сделали свое состояние. Примечательно, что подвал храма купцы использовали как склад товаров — также, как делали они в свое время в Сибири²⁸.

Недалеко от храма св. Николая Чудотворца, на северной окраине Китай-города, в 1678 г. жил Тимофей (отчество неизвестно) Филатьев, член Суконной сотни (которая уже практически изжила себя к XVII в.). Он владел двором в Долгошейном переулке, к югу от бань²⁹. Известно, что некий Тимофей Филатьев был включен в Гостиную сотню в 1688 г.³⁰ За отсутствием отчеств

мы не можем вписать в родословную Филатьевых Ивана, Михаила и Тимофея, более мелких купцов. Для этого пока недостаточно оснований.

Данная работа положила начало исследованию истоков купеческой династии Филатьевых, а также других торговцев, живших под этой фамилией в Москве в XVII в., которые, возможно, также принадлежали к этому роду. Выявлены возможные родственные связи, которые еще предстоит достоверно установить, а также показана научная ценность изучения родословных как метода исторического исследования. Воссоздав генеалогическое древо семьи Филатьевых, ее истоки и ответвления, можно лучше представить как купцы вели дела, какова была их роль в религиозной жизни и государственном управлении России раннего Нового времени **.

Примечания

* Перевод с английского С. В. Савельева.

** Выражаю глубокую признательность Адриану Селину из Петербургской Высшей школы экономики и Наталье Вадимовне Козловой из Московского государственного университета за помощь и добрую поддержку. Также сердечно благодарю Алексея Раздорского за организацию конференции и предоставленную возможность участвовать в ней.

¹ В дополнение ко множеству публикаций Н. Б. Голиковой мы рекомендуем ознакомиться с ее двумя фундаментальными работами по истории российского привилегированного купечества: *Голикова Н. Б.* 1) Привилегированные купеческие корпорации России XVI — первой четверти XVIII в. Т. 1. М., 1998; 2) Привилегированное купечество в структуре русского общества в XVI — первой четверти XVIII в.: из науч. наследия. М.; СПб., 2012.

² *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 242.

³ *Оглобин Н. Н.* Обзорные столбцы и книг Сибирского приказа (1592–1768). Ч. 4. М., 1901. С. 85.

⁴ В 1614 г. житель Новгорода по имени Иван Филатьев сопровождал высокопоставленных русских особ в поездке из Москвы в Новгород (см.: *Описи Царского архива XVI века и архива Посольского приказа 1614 года* / Под ред. С. О. Шмидта. М., 1960. С. 130). Мы предполагаем, что этот Иван мог быть родоначальником купеческой династии Филатьевых и тем самым поставщиком мехов в 1626 г. Адриан Селин из Высшей школы экономики любезно предоставил некоторые факты об Иване Филатьеве / Филатьеве «Железнякове», убеждая меня в том, что этот человек не имеет отношения к семье купцов Филатьевых. Личность Ивана Филатьева, поставщика мехов в 1626 г., остается загадкой. Я очень благодарна Адриану Селину за предоставленную информацию (получена по личной электронной переписке Адриана Селина с автором 08.11.2013).

⁵ *Kaiser D. H.* Naming cultures in Early Modern Russia // *Harvard Ukrainian Studies*. 1995. Vol. 19. P. 276–283.

⁶ *Сытин П. В.* Из истории московских улиц: (Очерки). 3-е изд., пересмотр. и доп. М., 1958. С. 99; *Перхавко В. Б.* История русского купечества. М., 2008. С. 227.

⁷ *Западноевропейские купцы и их товары в России XVII века* / Сост. и ав. введ. А. В. Демкин. М., 1992. С. 37.

⁸ *Оглобин Н. Н.* Обзорные... Ч. 4. С. 80.

⁹ *Мерзон А. Ц., Тихонов Ю. А.* Рынок Устюга Великого в период складывания все-русского рынка (XVII век). М., 1960. С. 325; Таможенная книга города Вологды

1634–1635 гг. / Сост. и авт. введения Е. Б. Французова; Отв. ред. М. Я. Волков. М., 1983. [Вып.] 1. С. 30.

¹⁰ *Bushkovitch P.* Merchants of Moscow, 1580–1650. New York, 1980. P. 113; *Мерзон А. Ц.* Таможенные книги XVII века: Учеб. пособие по источниковедению истории СССР. М., 1957. С. 55. — Мерзон назвал Богдана гостем, а Бушкович упоминал о нем как о члене Гостиной сотни.

¹¹ *Kotilaine J.* Russia's foreign trade and economic expansion in the seventeenth century: Windows on the world. Boston, 2005. P. 416.

¹² *Оглобин Н. Н.* Обзорение... Ч. 4. С. 85.

¹³ *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 130; Таможенная книга города Вологды... [Вып.] 1. С. 30; Западноевропейские купцы... С. 37.

¹⁴ С. Барон писал, что Иаков Филатьев был гостем в 1662 г. (*Baron S.* Who were the Gosti? // *California Slavonic Studies.* 1973. Vol. 7. P. 27; repr. in: *Muscovite Russia: Collected essays.* London, 1980). Голикова же пишет о нем только как о члене Гостиной сотни с 1659 по 1673 г. (*Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 312).

¹⁵ По другой версии, не отраженной мной в семейном древе, Иаков на самом деле не был братом Богдана, а отчество «Васильевич» скорее принадлежит еще одному представителю семьи Филатьевых, который не попал во внимание исследователей.

¹⁶ *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 100.

¹⁷ *История Москвы:* в 6 т. Т. 1. М., 1952. С. 440.

¹⁸ *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 130.

¹⁹ Голикова писала, что Герман Судовщиков был единственным исключением. Неясно, один или оба сына Остафия Филатьева могли быть исключениями. Достоверные данные об их причастности к Гостиной сотне отсутствуют.

²⁰ *Голикова Н. Б.* Привилегированное купечество... С. 235.

²¹ Подробнее о Борисовых и Гусельниковых см. в нашей работе (*Monahan E.* Trade and empire: Merchant networks, frontier commerce and empire in Western Siberia, 1644–1728. Ph. D. dissertation. Stanford, 2007. P. 105–174, esp. 128–143).

²² *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 201.

²³ *Севастьянова С. К.* Материалы к «Летописи жизни и литературной деятельности патриарха Никона». СПб., 2003. С. 90.

²⁴ Там же. С. 144.

²⁵ Там же. С. 162.

²⁶ Иконописцы и живописцы Оружейной палаты, 1630–1690-е гг.: дворовладения, события повседнев. жизни, работа по част. заказам: Сб. док. / Сост. М. В. Николаева. М., 2012. № 99. С. 184–185; № 115. С. 216–217. — Благодарю Майкла Флайера из Гарвардского университета за предоставленную информацию.

²⁷ Филатьевы отстроили здание храма св. Николая Чудотворца «Большой Крест» на его историческом месте, где он стоял с конца XIV в. (сейчас это ул. Ильинка, д. 17). Построенный где-то после 1394 г., храм изначально находился за чертой города. В 1530-е гг. границы Китай-города расширились и храм оказался на его территории (*Сытин П. В.* Из истории московских улиц. С. 98–100; *Перхавко В. Б.* История русского купечества. С. 227).

²⁸ *Сытин П. В.* Из истории московских улиц. С. 100. — В XIX в. в том же районе Китай-города, где находился храм, стали появляться московские торговые и коммерческие банки. Такое соседство продолжалось до 1933 г. (или 1934 г.), когда здание Никольской церкви снесли (см. *Перхавко В. Б.* История русского купечества. С. 256–257; *Давыдова И. Л.* Ильинка [Электронный ресурс] // Москва: (Энциклопедия) // Академик: [сайт]. [М.], 2000–2014. URL: <http://dic.academic.ru/dic.nsf/moscow/1170/Ильинка> (01.03.2015).

²⁹ История Москвы. Т. 1. Прил.: План казенной слободы в Москве по писцовой книге 1678–1680 гг.

³⁰ Голикова не упоминает об отношении Тимофея Филатьева, вступившего в Гостиную сотню в 1688 г., к династии купцов Филатьевых (Голикова Н. Б. Привилегированные купеческие корпорации... С. 378). Такого же мнения она придерживается и в отношении Гаврилы Филатьева, ставшего членом Гостиной сотни в 1649 г. (Там же. С. 293).

Е. В. Иванова

О ТОРГОВЫХ ЛЮДЯХ В КНИГАХ ПЕЧАТНОГО ПРИКАЗА XVII В.

Книги Печатного приказа сохранились за 1613–1723 гг. (723 единицы хранения) и находятся в 233-м фонде РГАДА (Печатный приказ). Все они пронумерованы в хронологическом порядке, причем сначала следуют пошленные книги (№ 1–659), а затем беспошленные (№ 660–723). Книги Печатного приказа представляют собой регистрационные записи о запечатанных грамотах и актах.

Служащие Печатного приказа регистрировали до ста грамот в день. Единичная регистрационная запись по конкретному делу определяет книги Печатного приказа как исторический источник. Каждая запись в пошленных и беспошленных книгах хранит богатейший материал для историков периода феодализма, отражает многообразие отношений в различных сферах деятельности Московского государства.

Выделяется особый формуляр записей:

— дата (число, месяц, иногда год) — указывается один раз в начале очередного рабочего дня;

— неизменная формула, с которой ведется запись: «Запечатана грамота...». В начальной формуле сразу может быть указано количество запечатанных грамот, если все они адресованы в одно место;

— обозначается конкретное должностное лицо с именем и фамилией, к кому обращена грамота, т. е. лицо, на которое возлагаются обязанности по исполнению дела, изложенного в запечатанной и зарегистрированной грамоте. Обычно в роли должностных лиц, к которым направлялась для ознакомления и уведомления грамота, выступали воеводы, дьяки и писцы приказных изб, губные старосты, целовальники, таможенные головы, торговые и посадские люди и др.

— далее обязательно указывается населенный пункт, куда отправляется запечатанный и зарегистрированный документ (город, если значится уезд, здесь же уточняется название деревни, села, стана, жеребья);